


িব�ুর ল� অিভেক্ষপ

েকােনা িনিদর্� েরখার উপর েকােনা িব�ুর ল� অিভেক্ষপ হেলা েসই িব�ু েথেক েসই েরখার উপর আঁকা লে�র
পাদিব�ু।



েরখাংেশর ল� অিভেক্ষপ

েকােনা িনিদর্�েরখার উপর েকােনা েরখাংেশর ল� অিভেক্ষপ হেলা েরখাংেশর �া�িব�ু�য় েথেক েরখার উপর আঁকা

ল��েয়র পাদিব�ুর সংেযাজক েরখাংশ।



• েরখাংশিট যিদ িনিদর্�েরখার সমা�রাল হয়, তাহেল েরখাংশিটর ল� অিভেক্ষপ েরখাংশটার ৈদেঘর্য্র সমান হেব

Important Topic



• েরখাংশিট যিদ িনিদর্�েরখার উপর ল� হয়, তাহেল েরখাংশিটর ল� অিভেক্ষপ শূনয্ তথা এক িব�ুর সমান হেব

Important Topic





উপপাদয্ ১ (িফের েদখা িপথােগারােসর উপপাদয্)

িববৃিতঃ একিট সমেকাণী ি�ভুেজর অিতভুেজর উপর অি�ত বগর্েক্ষে�র েক্ষ�ফল অপর দুই বাহুর উপর

অি�ত বগর্েক্ষ��েয়র েক্ষ�ফেলর সমি�র সমান



উপপাদয্ ২ (িবপরীত উপপাদয্)

িববৃিতঃ েকােনা ি�ভুেজর একিট বাহুর উপর অি�ত বগর্েক্ষে�র েক্ষ�ফল অপর দুই বাহুর উপর অংিকত

বগর্েক্ষ��েয়র েক্ষ�ফেলর সমি�র সমান হেল েশেষা� বাহু�েয়র অ�ভুর্� েকাণিট সমেকাণ হেব।



Poll Question 02

(a) ১ টা

(b) ২ টা

(c) অসংখয্

(d) একটাও না

অিতভুজ ৫ েসঃিমঃ হেব, এমন কতগুেলা সমেকাণী ি�ভুজ আঁকা যােব? 



উপপাদয্ ৩ (�ুলেকাণ উপপাদয্)

িববৃিতঃ �ুলেকাণী ি�ভুেজর �ুলেকােণর িবপরীত বাহুর উপর অি�ত বগর্েক্ষ� ঐ েকােণর সি�িহত অনয্ দুই বাহুর

উপর অি�ত বগর্েক্ষ��েয়র েক্ষ�ফল এবং ঐ দুই বাহুর েযেকােনা একিট ও তার উপর অপর বাহুর ল�

অিভেক্ষেপর অ�গর্ত আয়তেক্ষে�র েক্ষ�ফেলর ি�গুেণর সমি�র সমান



�মাণঃ
িবেশষ িনবর্চন: মেন কির ABC ি�ভুেজর ∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 �ূলেকাণ, AB �ূলেকােণর িবপরীত বাহু এবং
�ূলেকােণর সি�িহত বাহু�য় BC ও AC ।
 AC বাহুর ল� অিভেক্ষপ CD। �মাণ করেত হেব েয, 
𝐴𝐴𝐵𝐵2 = 𝐴𝐴𝐶𝐶2 + 𝐵𝐵𝐶𝐶2 + 2.𝐵𝐵𝐵𝐵.𝐶𝐶𝐶𝐶

�মাণ: Δ𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 একিট সমেকাণী ি�ভুজ এবং ∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 সমেকাণ।
সুতরাং িপথােগারােসর উপপাদয্ অনুসাের
𝐴𝐴𝐵𝐵2 = 𝐴𝐴𝐷𝐷2 + 𝐵𝐵𝐷𝐷2
= 𝐴𝐴𝐷𝐷2 + 𝐵𝐵𝐵𝐵 + 𝐶𝐶𝐶𝐶 2 ∴ 𝐵𝐵𝐵𝐵 = 𝐵𝐵𝐵𝐵 + 𝐶𝐶𝐶𝐶
= 𝐴𝐴𝐷𝐷2 + 𝐵𝐵𝐶𝐶2 + 𝐶𝐶𝐷𝐷2 + 2.𝐵𝐵𝐵𝐵.𝐶𝐶𝐶𝐶
∴ 𝐴𝐴𝐵𝐵2 = 𝐴𝐴𝐷𝐷2 + 𝐶𝐶𝐷𝐷2 + 𝐵𝐵𝐶𝐶2 + 2.𝐵𝐵𝐵𝐵.𝐶𝐶𝐶𝐶 … … … … . (1)
আবার ΔACD সমেকাণী ি�ভুজ এবং ∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 সমেকাণ।
∴ 𝐴𝐴𝐶𝐶2 = 𝐴𝐴𝐷𝐷2 + 𝐶𝐶𝐷𝐷2 … … … . . (2)
(2) নং সমীকরণ হেত 𝐴𝐴𝐷𝐷2 + 𝐶𝐶𝐷𝐷2 = 𝐴𝐴𝐶𝐶2 1 নং সমীকরেণ বিসেয় পাই।
𝐴𝐴𝐵𝐵2 = 𝐴𝐴𝐶𝐶2 + 𝐵𝐵𝐶𝐶2 + 2.𝐵𝐵𝐵𝐵.𝐶𝐶𝐶𝐶 [�মািণত]



Poll Question 03

েকােনা ি�ভুজ ABC েত যিদ ACB েকাণিট সমেকাণ হয়, তাহেল-

a) AB2 > AC2 + BC2

b) AB2 = AC2 + BC2

c) AB2 < AC2 + BC2

d) None



উপপাদয্ ৪ (সূ�েকাণ উপপাদয্)

িববৃিতঃ েযেকােনা ি�ভুেজর সূ�েকােণর িবপরীত বাহুর উপর অি�ত বগর্েক্ষ� অপর দুই বাহুর উপর অি�ত

বগর্েক্ষ��েয়র েক্ষ�ফেলর সমি� অেপক্ষা ঐ দুই বাহুর েযেকােনা একিট ও তার উপর অপরিটর ল� অিভেক্ষেপর

অ�গর্ত আয়তেক্ষে�র েক্ষ�ফেলর ি�গুণ পিরমাণ কম।



�মাণঃ
িবেশষ িনবর্চন: Δ𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 ি�ভুেজর ∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 স্ূ�েকাণ এবং সূ�েকােণর িবপরীত বাহু AB। অপর দুই বাহু AC ও BC। AC বাহুর উপর ল�
অিভেক্ষপ CD �মাণ করেত হেব েয 𝐴𝐴𝐵𝐵2 = 𝐴𝐴𝐶𝐶2 + 𝐵𝐵𝐶𝐶2 − 2.𝐵𝐵𝐵𝐵.𝐶𝐶𝐶𝐶।

�মাণ: ∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 সমেকাণী ি�ভুজ এবং ∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 সমেকাণ।
∴ িপথােগারােসর উপপাদয্ অনুসাের 𝐴𝐴𝐵𝐵2 = 𝐴𝐴𝐷𝐷2 + 𝐵𝐵𝐷𝐷2 … … … … . . 1

উপেরর বােমর িচে� 𝐵𝐵𝐵𝐵 = 𝐵𝐵𝐵𝐵 − 𝐶𝐶𝐶𝐶।

∴ 𝐵𝐵𝐷𝐷2 = 𝐵𝐵𝐵𝐵 − 𝐶𝐶𝐶𝐶 2 = 𝐵𝐵𝐶𝐶2 + 𝐶𝐶𝐷𝐷2 − 2.𝐵𝐵𝐵𝐵.𝐶𝐶𝐶𝐶 ... ... ... ... (2)

এখন সমীকরণ (1) ও (2) হেত পাওয়া যায়,
𝐴𝐴𝐵𝐵2 = 𝐴𝐴𝐷𝐷2 + 𝐵𝐵𝐶𝐶2 + 𝐶𝐶𝐷𝐷2 − 2.𝐵𝐵𝐵𝐵.𝐶𝐶𝐶𝐶

বা, 𝐴𝐴𝐵𝐵2 = 𝐴𝐴𝐷𝐷2 + 𝐶𝐶𝐷𝐷2 + 𝐵𝐵𝐶𝐶2 − 2.𝐵𝐵𝐵𝐵.𝐶𝐶𝐶𝐶

ΔADC সমেকাণী ি�ভুজ এবং ∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 সমেকাণ।
∴ িপথােগারােসর উপপাদয্ অনুসাের 𝐴𝐴𝐶𝐶2 = 𝐴𝐴𝐷𝐷2 + 𝐶𝐶𝐷𝐷2

𝐴𝐴𝐵𝐵2 = 𝐴𝐴𝐶𝐶2 + 𝐵𝐵𝐶𝐶2 − 2.𝐵𝐵𝐵𝐵.𝐶𝐶𝐶𝐶 [�মািণত] 



Poll Question 04

(a) মধয্মা ও বাহুর অনুপাত 3 :1

(b) েকাণগুেলা স�ূরক

(c) মধয্মা ল�ি�খ�ক িহেসেব থােক

(d) েকােনািটই নয় 

েকােনা সমবাহু ি�ভুেজর েক্ষে�-



উপপাদয্ ৫ (এেপােলািনয়ােসর উপপাদয্)

িববৃিতঃ ি�ভুেজর েযেকােনা দুই বাহুর উপর অি�ত বগর্েক্ষ��েয়র েক্ষ�ফেলর সমি�, তৃতীয় বাহুর অেধর্েকর

উপর অি�ত বগর্েক্ষে�র েক্ষ�ফল এবং ঐ বাহুর সমি�খ�ক মধয্মার অি�ত বগর্েক্ষে�র েক্ষ�ফেলর সমি�র

ি�গুণ।



�মাণঃ
িবেশষ িনবর্চন: Δ𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 এর AD মধয্মা BC বাহুেক সমি�খি�ত কেরেছ। �মাণ করেত হেব েয,𝐴𝐴𝐵𝐵2 + 𝐴𝐴𝐶𝐶2 = 2(𝐴𝐴𝐷𝐷2 + 𝐵𝐵𝐷𝐷2)।

�ূলেকােণর েক্ষে� িপথােগােরােসর উপপােদয্র িব�ৃিত অনুসাের [উপপাদয্ ৩] আমরা পাই,
𝐴𝐴𝐵𝐵2 = 𝐴𝐴𝐷𝐷2 + 𝐵𝐵𝐷𝐷2 + 2.𝐵𝐵𝐵𝐵.𝐷𝐷𝐷𝐷 … … … … . . (1)
এখন, ΔACD এর ∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 সূ�েকাণ এবং AD েরখার ল� লিভেক্ষপ DE ।
সূ�েকােণর েক্ষে� িপথােগারােসর উপপােদয্র িব�ৃিত অনুসাের [উপপাদয্ ৪] আমরা পাই,
𝐴𝐴𝐶𝐶2 = 𝐴𝐴𝐷𝐷2 + 𝐶𝐶𝐷𝐷2 − 2.𝐶𝐶𝐶𝐶.𝐷𝐷𝐷𝐷… … … … … . . (2)
এখন সমীকরণ (1) ও (2) েযাগ কের পাই,
𝐴𝐴𝐵𝐵2 + 𝐴𝐴𝐶𝐶2 = 2𝐴𝐴𝐷𝐷2 + 𝐵𝐵𝐷𝐷2 + 𝐶𝐶𝐷𝐷2 + 2.𝐵𝐵𝐵𝐵.𝐷𝐷𝐷𝐷 − 2.𝐶𝐶𝐶𝐶.𝐷𝐷𝐷𝐷

= 2𝐴𝐴𝐷𝐷2 + 2𝐵𝐵𝐷𝐷2 ∴ 𝐵𝐵𝐵𝐵 = 𝐶𝐶𝐶𝐶
∴ 𝐴𝐴𝐵𝐵2 + 𝐴𝐴𝐶𝐶2 = 2 (𝐴𝐴𝐷𝐷2 + 𝐵𝐵𝐷𝐷2) [�মািণত]  



Fun Fact #1
মেন কির, Δ𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 এর BC, CA ও AB বাহুর ৈদঘর্য্ যথা�েম a, b ও c। BC, CA ও AB বাহুর উপর অি�ত মধয্মা
𝐴𝐴𝐴𝐴,𝐵𝐵𝐵𝐵 ও 𝐶𝐶𝐶𝐶 এর ৈদঘর্য্ যথা�েম d, e ও f।

তাহেল, এয্ােপােলািনয়ােসর উপপাদয্ হেত পাই,
𝐴𝐴𝐵𝐵2 + 𝐴𝐴𝐶𝐶2 = 2 𝐴𝐴𝐷𝐷2 + 𝐵𝐵𝐷𝐷2

বা, 𝑐𝑐2 + 𝑏𝑏2 = 2 𝑑𝑑2 + 1
2𝑎𝑎

2
∴ 𝐵𝐵𝐵𝐵 = 1

2
𝑎𝑎

বা, 𝑏𝑏2 + 𝑐𝑐2 = 2𝑑𝑑2 + 2. 1
4
𝑎𝑎2

বা, 𝑏𝑏2 + 𝑐𝑐2 = 2𝑑𝑑2 + 𝑎𝑎2

2

বা, 𝑑𝑑2 = 2 𝑏𝑏2+𝑐𝑐2 −𝑎𝑎2

4

অনুরূপভােব পাওয়া যায়, 𝑒𝑒2 = 2 𝑐𝑐2+𝑎𝑎2 −𝑏𝑏2

4
এবং 𝑓𝑓2 = 2 𝑎𝑎2+𝑏𝑏2 −𝑐𝑐2

4
সুতরাং বলা যায় েকােনা ি�ভুেজর বাহুগুেলার ৈদঘর্য্ জানা থাকেল মধয্মাসমূেহর ৈদঘর্য্ জানা যায়।

আবার, 𝑑𝑑2 + 𝑒𝑒2 + 𝑓𝑓2 = 2 𝑏𝑏2+𝑐𝑐2 −𝑎𝑎2

4
+ 2 𝑐𝑐2+𝑎𝑎2 −𝑏𝑏2

4
+ 2 𝑎𝑎2+𝑏𝑏2 −𝑐𝑐2

4
অথর্াৎ, 𝑑𝑑2 + 𝑒𝑒2 + 𝑓𝑓2 = 3

4
(𝑎𝑎2 + 𝑏𝑏2 + 𝑐𝑐2)

∴ 3 𝑎𝑎2 + 𝑏𝑏2 + 𝑐𝑐2 = 4 (𝑑𝑑2 + 𝑒𝑒2 + 𝑓𝑓2)
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